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503  LAST  VANUSES  6-­14

Nutitelefoni  kasutajaid:  362
Tahvelarvuti  kasutajaid:  255  
Nutiseadmete  kasutajaid  kokku:  424
Plaanib  soetada  lähema  aasta  jooksul:  31
Meetod:  CAPI  näost-­näkku  intervjuud  kodudes
Üle-­eestiline  esinduslik  

1600  EESTI  ELANIKKU  VANUSES  15+

Nutitelefoni  kasutajaid:  979
Tahvelarvuti  kasutajaid:  512  
Nutiseadmete  kasutajaid  kokku:  1062
Plaanib  soetada  lähema  aasta  jooksul:  51
Meetod:  CATI  telefoniintervjuud
Üle-­eestiline  esinduslik  



Internetis  käimiseks  kasutatakse  nutitelefoni  üha  enam
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2010-­2016:  %  Eesti  15-­74  a  elanikkonnast  (kasutanud  viimase  kuu  jooksul  internetis  käimiseks  vastavat  nutiseadet).  Allikas:  Kantar  Emor  Interneti  
Baasuuring  2010-­2016
2017:  %  Eesti  15-­74  a  elanikkonnast  (kasutanud  viimase  7  päeva  jooksul  internetis  käimiseks  vastavat  nutiseadet).  Allikas:  Kantar  Emor  Atlas  2017



Nutiseadmete  omamine/  kasutusvõimalus  

4

%  kõikidest  vastanutest  6+,  n=2103

61%

jah ei

27%

jah ei

41%

jah ei

Nutitelefoni  isiklik  
omamine

Tahvelarvuti  isiklik  
omamine

Tahvelarvuti  
kasutusvõimalus  kokku  

(isiklik  või  peres)

6-­14  a:  58%®77%
15-­24  a:  85%®98%
25-­34  a:  84%®86%
35-­49  a:  61%®77%
50-­64 a:  27%®49%
65+  a:  7%®13%

2014:  49% 2014:  23% 2014:  37%

6-­14  a:  26%®30%
15-­24  a:  24%®27%
25-­34  a:  40%®42%
35-­49  a:  33%®37%
50-­64 a:  13%®23%
65+  a:  4%®6%
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Miks  nutiseade?
TOP  põhjused  laste  sihtrühmas

5

Kingiks,  preemiaks

Eelmine  mobiiltelefon  läks  katki

Pakub  rohkem  võimalusi  kui  tavaline  mobiiltelefon

Vanemad  saavad  mind  nii  igal  ajal  kätte,  kui  vaja  on

Soov  ajaga  kaasas  käia,  uudne

Tahtsin  lihtsalt  uut  telefoni

26%

16%

14%

12%

10%

10%

26%

17%

20%

6%

13%

17%
2017
2014

Kingiks,  preemiaks

Mängimiseks

Mugav  kasutada,  mugavus

Vanematele  töö  tegemiseks

Koolitööde  tegemiseks,  õppimiseks

28%

23%

14%

13%

9%

32%

18%

19%

11%

7%
2017
2014
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Miks  nutiseade?
TOP  põhjused  15+  sihtrühmas

6

Pakub  rohkem  võimalusi  kui  tavaline  mobiiltelefon

Soov  ajaga  kaasas  käia

Hindan  mobiilsust,  mugavust

Eelmine  mobiiltelefon  läks  katki

Kingiti,  anti

45%

22%

20%

9%

8%

39%

22%

24%

20%

7%
2017
2014

Mugav  kasutada,  mugavus

Lapsele/  lastele  mängimiseks

Hea  kaasas  kanda

Kingiti,  anti

Soov  ajaga  kaasas  käia

38%

19%

15%

9%

9%

41%

21%

22%

9%

10%
2017
2014



Nutiseadmete  kasutamine
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%  kõikidest  vastanutest  6+,  n=2103

58%

kasutaja mittekasutaja

32%

kasutaja mittekasutaja

Nutitelefoni  
kasutamine*

Tahvelarvuti  
kasutamine

6-­14  a:  53%®72%
15-­24  a:  83%®98%
25-­34  a:  82%®85%
35-­49  a:  57%®74%
50-­64 a:  21%®43%
65+  a:  5%®10%

2014:  45% 2014:  27%

6-­14  a:  39%®51%
15-­24  a:  36%®34%
25-­34  a:  43%®46%
35-­49  a:  38%®42%
50-­64 a:  15%®27%
65+  a:  4%®7%



Nutiseadmete  kasutamine

8

%  kõikidest  vastanutest  6+,  n=2103

64%

kasutaja mittekasutaja

26%

kasutaja mittekasutaja

Nutiseadmete  
kasutamine  kokku

Mõlema  nutiseadme  
kasutamine

6-­14  a:  66%®84%
15-­24  a:  85%®98%
25-­34  a:  87%®89%
35-­49  a:  66%®81%
50-­64 a:  28%®52%
65+  a:  8%®13%

2014:  52% 2014:  21%

6-­14  a:  26%®38%
15-­24  a:  35%®34%
25-­34  a:  39%®42%
35-­49  a:  29%®36%
50-­64 a:  8%®18%
65+  a:  1%®3%
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NUTITELEFON* 2017

2014

TAHVELARVUTI 2017

2014

82%

72%

29%

34%

8%

13%

25%

21%

6%

8%

23%

17%

5%

7%

23%

29%

5-­7  päeval  nädalas
1-­4  päeval  nädalas
harvem
üldse  mitte

Nutiseadmete kasutussagedus 15+  elanikkonna  hulgas
%  nendest,  kellel  on  võimalik  vastavat  nutiseadet  kasutada

9

*  Nutitelefoni  kasutamine  muudel  eesmärkidel  peale  helistamise  ja  SMS-­sõnumite  saatmise  

Kui  sageli  Te  üldiselt  kasutate…?
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NUTITELEFON* 2017

2014

TAHVELARVUTI 2017

2014

57%

70%

39%

42%

25%

14%

27%

28%

11%

7%

18%

19%

7%

9%

16%

11%

igal  ajal  ja  nii  palju,  kui  soovid
igal  ajal,  aga  korraga  teatud  aeg  
ainult  kindlatel  aegadel  (päevas  või  nädalas)
üldse  ei  kasuta

Nutiseadmete kasutussagedus laste  hulgas
%  nendest,  kellel  on  võimalik  vastavat  nutiseadet  kasutada

10

*  Nutitelefoni  kasutamine  muudel  eesmärkidel  peale  helistamise  ja  SMS-­sõnumite  saatmise  

Kas  sa  saad  kasutada…?
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NUTITELEFON* 2017

2014

TAHVELARVUTI 2017

2014

56%

62%

35%

42%

40%

36%

56%

51%

3%

2%

9%

7%

Jah Ei Ei  oska  öelda

Laste  ligipääs  internetile  nutiseadmetes
%  nendest,  kes  kasutavad  nutitelefoni/tahvelarvutit

11

Kas  Sul  on  oma  nutiseadmega  igal  ajal  ja  igal  pool  võimalik  internetti  kasutada?
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Vanemate  huvi  laste  tegevuste  vastu  nutiseadmes
%  nendest,  kes kasutavad nutiseadet

12

17%

23%

44%

14%
3%

2017 väga  sageli
üsna  sageli
mõnikord,  üsna  harva
üldse  mitte 12%

22%

48%

16%
1%

2014

Kui sageli tunnevad Su  vanemad  huvi selle vastu,  mida Sa  nutiseadmega  teed?

40% 34%
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NUTITELEFON TAHVELARVUTI

vanemad  ja/või  vanavanemad

õed-­vennad

sõbrad

ei  kasuta  keegi  teine

Nutiseadmete  kasutamine  teiste  isikute  poolt
%  nendest,  kes kasutavad nutitelefoni/  tahvelarvutit

13

17%

11%

3%

74%

13%

9%

6%

77%

2017 2014

59%

38%

1%

28%

54%

46%

4%

24%

2017 2014

Kas  …  kasutab  lisaks  Sulle  veel  keegi  (kasvõi  mõnikord)?
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Nutiseadmete  kasutamine  teiste  isikute  poolt
%  nendest,  kes kasutavad nutitelefoni/  tahvelarvutit

14

NUTITELEFON TAHVELARVUTI

jah,  teised  täiskasvanud

jah,  kuni  14a  lapsed

jah,  15-­18a  lapsed

ei

8%

8%

2%

85%

16%

11%

4%

75%

2017 2014

47%

36%

6%

34%

50%

42%

11%

27%

2017 2014

Kas  …  kasutab  lisaks  Teile  veel  keegi  Teie  leibkonnast?
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Erinevate  kasutajakontode  kasutamine  tahvelarvutis
%  nendest,  kelle  tahvelarvutit  kasutab  mitu  inimest

15

ei  näe  vajadust

ei  ole  sellele  üldse  mõelnud

ei  teadnud,  et  see  on  võimalik

laste  tõttu

liiga  keeruline,  ei  oska  teha

seade  ei  võimalda

perekasutuses,  pole  pere  ees  saladusi

muu  põhjus

ei  oska  öelda

76%

15%

3%

3%

2%

1%

1%

1%

4%

78%

12%

3%

2%

3%

2%

2%

1%

3%

2017 2014

2017

2014

17

16

74

82

7 3

2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

jah
ei,  kasutatakse  ühist  kontot
erinevaid  kontosid  ei  ole  võimalik  teha*
ei  oska  öelda

Kas  erinevatele  kasutajatele  on  
TAHVELARVUTIS  tehtud  erinevad  
kasutajakontod?  

*  Vastusevariant  lisatud  2017.aastal.

Miks  Teil  ei  ole  TAHVELARVUTIS  erinevaid  
kasutajakontosid?  
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jah,  pereliikmetele

jah,  sõpradele-­tuttavatele

jah,  tööandjale,  töökaaslastele

ei

jah,  pereliikmed

jah,  sõbrad-­koolikaaslased

jah,  muud  inimesed

ei

ei  oska  öelda

Paroolide  kaitsmine
%  nendest,  kes  kasutavad  nutitelefoni  või  tahvelarvutit

16

68%

5%

1%

25%

3%

57%

8%

36%

2%

2017 2014

Kas  keegi  peale  Sinu  teab  Sinu  nutitelefoni/  
tahvelarvuti  paroole,  PIN-­koode  vms?

Kas  Te  olete  kellelegi  avaldanud  oma  
nutiseadme(te)  paroole,  PIN-­koode  vms?

40%

5%

1%

58%

36%

4%

1%

61%

2017 2014
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kasutate otsingut
teete fotosid,  videosid
saadate/  loete e-­maili

kasutate navigeerimisrakendusi
loete uudiseid kas brauseri või äpi kaudu

vaatate videosid,  kasutate muusikateenuseid
kasutate suhtlustarkvara
kasutate sotsiaalmeediat

laete alla tasulisi või tasuta rakendusi ehk äppe
kasutate pangateenuseid

jagate,  postitate sotsiaalmeediasse videoklippe,  postitusi,  pilte jms
kasutate  nutiseadet  tööalaselt  muudes toimingutes

kasutate riigi e-­teenuseid
kasutate spordi – ja  tervise jälgimisega seotud rakendusi

vaatate teleprogramme,  kuulate raadiot
ostate veebipoodidest

mängite mänge
jagate sotsiaalmeediasse oma asukoha infot

kasutate oma laste/sõprade positsioneerimisrakendusi

Erinevate  teenuste  kasutamine  nutiseadmes
%  nendest,  kes kasutavad nutitelefoni või tahvelarvutit

17

93%

93%

91%

85%

85%

83%

79%

74%

74%

66%

59%

59%

49%

48%

46%

40%

37%

17%

9%

94%

94%

90%

69%

71%

77%

48%

59%

33%

28%

41%

24%

10%

2017 2014
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kasutate  otsingut  
loete  uudiseid  kas  brauseri  või  äpi  kaudu  

saadate/  loete  e-­maili
vaatate  videosid,  kasutate  muusikateenuseid

kasutate  suhtlustarkvara  
kasutate  sotsiaalmeediat  
kasutate  pangateenuseid

vaatate  teleprogramme,  kuulate  raadiot
kasutate  navigeerimisrakendusi  

kasutate  nutiseadet  tööalaselt  muudes  toimingutes
teete  fotosid,  videosid

mängite  mänge  
kasutate  spordi  – ja  tervise  jälgimisega  seotud  rakendusi

jagate,  postitate  sotsiaalmeediasse  
kasutate  riigi  e-­teenuseid  

laete  alla  tasulisi  või  tasuta  rakendusi  ehk  äppe  
jagate  sotsiaalmeediasse  

kasutate  oma  laste/sõprade  positsioneerimisrakendusi  
ostate  veebipoodidest  

Erinevate  teenuste  kasutamine  nutiseadmes  IGANÄDALASELT
%  nendest,  kes kasutavad nutitelefoni või tahvelarvutit

SAGEDUS:  VÄHEMALT  KORD  NÄDALAS

18

63%
56%
55%

39%
33%
29%
25%

19%
18%
18%
17%
16%
12%
11%
9%

3%
2%
2%
0%
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kasutate  otsingut
teete  fotosid,  videosid
saadate/  loete  e-­maili

kasutate  navigeerimisrakendusi
loete  uudiseid  kas  brauseri  või  äpi kaudu

vaatate  videosid,  kasutate  muusikateenuseid
kasutate  suhtlustarkvara
kasutate  sotsiaalmeediat

laete  alla  tasulisi  või  tasuta  rakendusi
kasutate  pangateenuseid

jagate,  postitate  sotsiaalmeediasse
kasutate  nutiseadet  tööalaselt

kasutate  riigi  e-­teenuseid
kasutate  spordi  jälgimisega  seotud  rakendusi

vaatate  teleprogramme,  kuulate  raadiot
ostate  veebipoodidest

mängite  mänge
jagate  sotsiaalmeediasse  oma  asukoha  infot

kasutate positsioneerimisrakendusi

19

93
93
91
85
85
83
79
74
74
66
59
59
49
48
46
40
37
17
9

KÕIK 15-­24 65+

Erinevate  teenuste  kasutamine  nutiseadmes
%  nendest,  kes kasutavad nutitelefoni või tahvelarvutit



©  Emor  AS

vaatad videosid,  kuulad muusikat
mängid mänge

kasutad otsingut
suhtled sõprade või perega

laed alla rakendusi ehk äppe,  sh mänge
teed  fotosid,  videosid

kasutad  eKooli,  st  vaatad  hindeid  ja  kodutöid
kasutad sotsiaalmeediat

jagad või postitad ise sotsiaalmeediasse videosid,  postitusi,  pilte jms
kasutad  nutiseadmeid  oma  koolitöös

saadad/loed  e-­maili
kasutad navigeerimisäppe

vaatad telesaateid,  kuulad raadiot
loed uudiseid

kasutad  sportimise  ja  sinu  aktiivsuse  jälgimisega  seotud  rakendusi
kasutad pangateenuseid

kasutad spetsiaalseid äppe,  et  leida,  kus asuvad Su  sõbrad
jagad sotsiaalmeediasse oma asukoha infot

teed  muid  tegevusi

Erinevate  teenuste  kasutamine  nutiseadmes:  LAPSED
%  nendest,  kes kasutavad nutitelefoni või tahvelarvutit

20

86%

63%

61%

61%

57%

56%

50%

48%

41%

36%

28%

22%

22%

13%

8%

5%

5%

3%

2%

69%

65%

52%

53%

55%

46%

48%

49%

28%

19%

10%

9%

2017 2014
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Erinevate  teenuste  kasutamine  nutiseadmes:  LAPSED
%  nendest,  kes kasutavad nutitelefoni või tahvelarvutit

21

vaatad videosid,  kuulad muusikat
mängid mänge

kasutad  otsingut
suhtled sõprade või perega
laed alla rakendusi ehk äppe

teed  fotosid,  videosid
kasutad  eKooli,  st  vaatad  hindeid  ja  kodutöid

kasutad sotsiaalmeediat
jagad või postitad ise sotsiaalmeediasse

kasutad  nutiseadmeid  oma  koolitöös
saadad/loed  e-­maili

kasutad navigeerimisäppe
vaatad telesaateid,  kuulad raadiot

loed uudiseid
kasutad sportimise seotud rakendusi

kasutad pangateenuseid (nt mobiilipanka)
kasutad asukoha tuvastamise äppe

jagad sotsiaalmeediasse oma asukoha infot
teed  muid tegevusi

86

63

61

61

57

56

50

48

41

36

28

22

22

13

8

5

5

3

2

KÕIK 6-­8  a 12-­14  a joon  4
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mitte laadida alla  tundmatuid,  suvalisi asju/  ei  kasuta tundmatuid saite

mitte jagada võõrastele isikuandmeid

kasutada turvakoodi,  ekraanilukku,  salasõna ja  vahetada neid aeg-­ajalt

hoida turvaliselt,  turvalises kohas

mitte suhelda võõrastega

mitte anda telefoni teistele kasutada

mitte jagada sotsiaalmeedias enda kohta  infot  ja  pildimaterjali

jälgida viiruseohtu

paroole peab aeg-­ajalt uuendama

muu

EI  TEA,  EI  OSKA  ÖELDA

Laste  arusaam  nutiseadme  turvalisest  kasutamisest
%  nendest,  kes kasutavad nutiseadet;;  spontaansed  vastused

22

19%

13%

13%

9%

5%

5%

3%

2%

1%

12%

31%

10%

10%

10%

8%

5%

5%

37%

2017 2014
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NUTITELEFON TAHVELARVUTI
hoiad  avalikes  kohtades  oma  nutiseadme

pidevalt  enda  läheduses

kasutad  oma  nutiseadmes  ekraanilukuna
mustrit või  parooli

SIM-­kaart  on  kaitstud  PIN-­koodiga,
mis  EI  OLE  sama,  mis  SIM  kaardi  saamisel

kui  äpid  ei  ole  parajasti  kasutuses,
lülitad  interneti  nutiseadmest  välja

kasutad  alati  uusimat  tarkvaraversiooni

kasutad  alati  uusimaid  äppide  versioone

Sinu  telefoni  on  paigaldatud  viirusetõrje

kasutad erinevatesse äppidesse
sisselogimisel erinevaid ligipääsuparoole

logid  iga  kord  äppidesse  sisse

vahetad regulaarselt sisselogimis-­
paroole või –mustrit

kasutad  ekraanilukuna  
sõrmejälje  tuvastust  või  näotuvastust

92
92

72
68

62
59

47
49

44
36

44
43

35
31

35
38

33
47

40
52

20
10

2017
2014

2017
2014

2017
2014

2017
2014

2017
2014

2017
2014

2017
2014

2017
2014

2017
2014

2017
2014

2017
2014

Teadlikkus  
2017

89%

83%

64%

-­

49%

-­

65%

53%

49%

63%

83%

62
70

53
46

40
37

36
37

43
38

43
37

49
39

30
31

29
40

31
43

9
6

Nutiseadmete  kaitsmine:  LAPSED
%  nendest,  kes  kasutavad  nutitelefoni/tahvelarvutit

23
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Nutiseadmete  kaitsmine:  15+  ELANIKKOND  
%  nendest,  kes  kasutavad  nutitelefoni/tahvelarvutit

24

NUTITELEFON TAHVELARVUTI
hoiate avalikes kohtades (kohvikud,  kinod,  jne)

oma nutiseadme pidevalt enda läheduses
seadmes  on  ekraanilukuna  kasutusel

muster või  parool
kasutate  alati  uusimat  võimalikku

seadme tarkvaraversiooni
SIM-­kaart  on  kaitstud  PIN-­koodiga,  

mis  EI  OLE  sama,  mis  SIM  kaardi  saamisel
kasutate  alati  uusimaid  võimalikke

rakenduste versioone
kasutate rakendustesse sisselogimisel

erinevaid ligipääsuparoole
seadmesse on  paigaldatud viirusetõrje

kui rakendused ei ole  aktiivses kasutuses,
lülitate andmeside/interneti seadmes välja

seadmes  on  kasutusel  mälukaart  
(nt  micro  SD  vms)

logite iga kord rakendustesse sisse
(väldite „jäta mind  meelde“  võimalust)

salvestate  regulaarselt  seadmes  olevaid  andmeid  
välistele  andmekandjatele  või  varundate
seadmes  on  ekraanilukuna  kasutusel
sõrmejälje  tuvastus  või  näotuvastus

vahetate regulaarselt seadme
sisselogimis-­paroole või –mustrit

99
99

76
66

74
67

73
73

71
64

64
62

58
47

58
64

56
67

55
60

51
51

40
10

40
43

2017
2014

2017
2014

2017
2014

2017
2014

2017
2014

2017
2014

2017
2014

2017
2014

2017
2014

2017
2014

2017
2014

2017
2014

2017
2014

91
94

63
59

68
66

54
57

65
67

54
56

65
62

61
60

47
50

57
64

38
39

19
8

40
41

Teadlikkus  
2017

99%

96%

92%

90%

-­

89%

92%

-­

-­

88%

89%

96%

95%
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NUTITELEFON

hoiate avalikes kohtades (kohvikud,  kinod,  jne)
oma nutiseadme pidevalt enda läheduses

seadmes  on  ekraanilukuna  kasutusel  muster  või  parool

kasutate  alati  uusimat  võimalikku  seadme  tarkvaraversiooni

SIM-­kaart  on  kaitstud  PIN-­koodiga,  
mis  EI  OLE  sama,  mis  SIM  kaardi  saamisel

kasutate  alati  uusimaid  võimalikke  rakenduste  versioone

kasutate rakendustesse sisselogimisel
erinevaid ligipääsuparoole

seadmesse on  paigaldatud viirusetõrje

kui rakendused ei ole  aktiivses kasutuses,
lülitate andmeside/interneti seadmes välja

seadmes  on  kasutusel  mälukaart  (nt  micro  SD  vms)

logite iga kord rakendustesse sisse
(väldite „jäta mind  meelde“  võimalust)

salvestate  regulaarselt  seadmes  olevaid  andmeid  välistele  
andmekandjatele  või  varundate  arvutisse

seadmes  on  ekraanilukuna  kasutusel
sõrmejälje  tuvastus  või  näotuvastus

vahetate regulaarselt seadme
sisselogimis-­paroole või –mustrit

25

KÕIK 15-­24a

25-­34a 65a

Nutiseadmete  kaitsmine:  15+  ELANIKKOND
%  nendest,  kes  kasutavad  nutitelefoni
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Rakenduste  allalaadimine:  LAPSED
%  nendest,  kes kasutavad nutitelefoni või tahvelarvutit

26

29

23

46

41

30

24

11

8

31

34

12

18

39

37

40

42

24

29

9

12

18

26

43

45

16

14

33

29

13

13

6

5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2017

2014

2017

2014

2017

2014

2017

2014

pead  alati  küsima  oma  vanematelt  selleks  luba  VÕI  Sa  ei  saa  äppe  ilma  vanemateta  alla  laadida
pead  küsima  vanematelt  luba  vaid  siis,  kui  tegemist  on  tasulise  äpiga
ei  pea  üldiselt  vanematelt  luba  küsima
ei  oska  öelda

KÕIK

6-­8 a

9-­11 a

12-­14 a

Kas  enne  mõne  äpi  (nii  tasulise  kui  tasuta  äpi)  allalaadimist…?
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Rakenduste  allalaadimine:  LAPSED
%  nendest,  kes peavad  rakenduste  allalaadimiseks  alati  luba  küsima

27

64

59

26

27

8

8

1

2

1

4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2017

2014

alati  küsid  luba enamasti  küsid  luba enamasti  ei  küsi  luba
mitte  kunagi  ei  küsi  luba ei  oska  öelda

Ütlesid,  et  pead  vanematelt  äppide  allalaadimiseks  alati  luba  küsima.  Kas  Sa  tegelikult…?

29

23

31

34

24

29

16

14

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2017

2014

pead  alati  küsima  oma  vanematelt  selleks  luba  VÕI  Sa  ei  saa  äppe  ilma  vanemateta  alla  laadida
pead  küsima  vanematelt  luba  vaid  siis,  kui  tegemist  on  tasulise  äpiga
ei  pea  üldiselt  vanematelt  luba  küsima
ei  oska  öelda

Kas  enne  mõne  äpi  (nii  tasulise  kui  tasuta  äpi)  allalaadimist…?



Rakendustega  seotud  käitumine  15+  nutikasutajate  hulgas

28

kontrollivad  ALATI  enne  rakenduse  
allalaadimist  rakenduse/  rakenduse  looja  
tausta

25%
(27%)

ei  kontrolli  MITTE  KUNAGI  enne  
rakenduse  allalaadimist  rakenduse/  
rakenduse  looja  tausta

33%
(36%)

jälgivad  ALATI  enne  rakenduse  
allalaadimist,  milliseid  andmeid  ja  
juurdepääsuõigusi  rakendus  küsib

56%
(55%)

ei  jälgi  MITTE  KUNAGI  enne  rakenduse  
allalaadimist,  milliseid  andmeid  ja  
juurdepääsuõigusi  rakendus  küsib

12%
(16%)

ei  ole  salvestanud  seadmesse  nutiseadme  
ja/või  rakenduste  ligipääsuõigusi  ega  PIN-­
koode

79%
(82%)

on  salvestanud  seadmesse  vähemalt  
mõned  paroolidest  /  koodidest    

17%
(16%)

logivad  alati  koheselt  peale  rakenduse  
kasutamist  rakendusest  välja

42%
(43%)

logivad  rakendustest  välja  vaid  siis,  kui  
meelde  tuleb,  või  mitte  kunagi

24%
(26%)

laevad  rakendusi  alla  ametlikest  tootjate  
rakenduste  poodidest

92%
(91%)

laevad  rakendusi  alla  (ka)  mujalt  veebist  
(Sideloading)

7%
(7%)
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12%

12%

49%

46%

34%

37%

3%

4%

2%

1%

väga  hästi  informeerituna
üsna  hästi  informeerituna
mitte  eriti  hästi  informeerituna
üldse  mitte  informeerituna
ei  oska  öelda

Informeeritus küberkuritegevuse ohtudest
%  nendest,  kes kasutavad nutiseadet

29

10%

5%

44%

37%

29%

38%

17%

20%

tead  väga  palju
tead  üsna  palju,  piisavalt
oled  midagi  kuulnud,  aga  tead  üsna  vähe
ei  tea  midagi

2017

2014

2017

2014

54%

42%

61%

58%
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viirused
ohtlik suhelda võõrastega/küberkiusamine

identiteedi vargus,  isikuandmete kuritaarvitamine
häkkerid

silmadele  kahjulik
plahvatusoht

vargused
sõltuvus

ei ole  veekindel
pettused e-­mailides,  sõnumites

radioaktiivsus,  kiirgus,  magnetlained  on  ohtlikud
kulub palju raha

võib  kaotsi  minna,  võidakse  ära  varastada
avaldatakse  võõrastele  oma  andmed

oma  parooli  ei  tohi  avaldada
isiklikku  infot  ei  tohi  panna  üles

muu
ei  tea,  ei  oska öelda

Tajutud  ohud  laste  segmendis
%  nendest,  kes teavad küberkuritegevuse ohtudest, spontaansed  vastused

30

25%

23%

17%

13%

10%

6%

5%

5%

1%

12%

12%

23%

14%

5%

5%

17%

9%

5%

2%

7%

4%

4%

3%

2%

2%

1%

5%

19%

2017 2014
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oled saanud kõnesid või sõnumeid imelikelt võõrastelt
telefoninumbritelt

keegi on  kasutanud Sinu Facebooki
või muu sotsiaalvõrgustiku kontot ilma Sinu teadmata

Sind  on  kiusatud,  mõnitatud või ähvardatud
nt sõnumite,  postituste,  kommentaaride kaudu

keegi  on  kasutanud  Sinu  e-­maili  postkasti  ja  saatnud  Sinu  nimel  kirju

Sinult on  telefon/tahvelarvuti jõuga ära võetud või varastatud

keegi  on  kasutanud  Sinu  andmeid
ilma  Sinu  teadmata  ja  esinenud  Sinuna

oled  kokku  puutunud  mõne  muu  ohuga

ei  ole  ühegagi  neist  ohtudest  kokku  puutunud

Laste  senised  kokkupuuted  küberkuritegevusega
%  nendest,  kes kasutavad nutiseadet

31

22%

4%

3%

2%

2%

1%

1%

73%

26%

6%

2%

1%

3%

3%

2%

64%

2017 2014
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Saanud  petumeile  või  petukõnesid,  kus  küsitakse  juurdepääsu  Teie  
arvutile,  sisselogimis-­ või  isikuandmeid  (sh  panga-­ või  maksuinfot)

Teie  sotsiaalmeedia  või  e-­posti  konto  häkkimine

Internetipettus,  kus  ostetud  kaupu  ei  tarnitud,  need  olid  võltsitud  või  ei  
vastanud  reklaamile

Identiteedivargus  (st  keegi  varastab  Teie  isikuandmed  ja  esineb  Teiena,  nt  
sooritab  ostusid  Teie  nimel)

Võimetus  kasutada  internetiteenuseid  (nt  pangateenuseid)  küberrünnakute  
tõttu

Krediitkaardi  või  pangapettuse  ohvriks  langemine  

Ei  ole  ühegagi  neist  kokku  puutunud  

Senised  kokkupuuted  küberkuritegevusega (15+)
%  nendest,  kes kasutavad nutiseadet

32

46%

12%

9%

4%

4%

3%

43%

44%

11%

9%

4%

9%

2%

43%

2017 2014
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Saanud  petumeile  või  petukõnesid,  kus  küsitakse  juurdepääsu  Teie  
arvutile,  sisselogimis-­ või  isikuandmeid  (sh  panga-­ või  maksuinfot)

Teie  sotsiaalmeedia  või  e-­posti  konto  häkkimine

Internetipettus,  kus  ostetud  kaupu  ei  tarnitud,  need  olid  võltsitud  või  ei  
vastanud  reklaamile

Identiteedivargus  (st  keegi  varastab  Teie  isikuandmed  ja  esineb  Teiena,  nt  
sooritab  ostusid  Teie  nimel)

Võimetus  kasutada  internetiteenuseid  (nt  pangateenuseid)  küberrünnakute  
tõttu

Krediitkaardi  või  pangapettuse  ohvriks  langemine  

Ei  ole  ühegagi  neist  kokku  puutunud  

Senised  kokkupuuted  küberkuritegevusega (15+)
%  nendest,  kes kasutavad nutiseadet

33

46%

12%

9%

4%

4%

3%

43%

44%

11%

9%

4%

9%

2%

43%

2017 2014
Täiesti  muretu/  
mitte  eriti  mures

78%
(76%)

72%
(64%)

78%
(71%)

76%
(69%)

76%
(73%)

66%
(56%)
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Võimalike  probleemide  ja  kahjude  tajumine  
%  nendest,  kes  kasutavad  nutiseadet

34

5

5

23

21

45

43

19

26

9

5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2017

2014

täiesti  ebaolulised pigem  ebaolulised pigem  olulised väga  olulised ei  oska  öelda

Kas  Teile  isiklikult  kaasneda  võivad  kahjud  võivad  olla…?

rahaline  kahju  läbi  salajaste  
tasuliste  kõnede,  libaülekannete  jms

e-­maili  aadressi  kasutamine  
spämm-­kirjade  saatmiseks

pahavara poolt tehtavad libatoimingud

pahavara paigaldamine seadmesse

moraalne kahju

teenuste  kasutamise  tõkestamine

maine kahjustamine

24%

16%

12%

10%

7%

7%

5%

26%

25%

14%

13%

5%

9%

4%

2017 2014

Millist  kahju  võidakse  tekitada?
TOP  7
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6%

6%

29%

34%

50%

45%

9%

10%

5%

5%

väga  tõenäoline pigem  tõenäoline

pigem  ebatõenäoline täiesti  ebatõenäoline

ei  oska  öelda

Tajutud  ohu  tõenäosus
%  nendest,  kes kasutavad nutiseadet

35

9%

8%

25%

31%

26%

28%

13%

8%

10%

5%

17%

20%

kindlasti  võib  juhtuda arvatavasti  võib  juhtuda

arvatavasti  ei  juhtu kindlasti  ei  juhtu

ei  oska  öelda ei  tea  midagi  ohtudest

2017

2014

2017

2014

34%

39%

35%

40%
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53%

22%

25%

Teab
On  kuulnud,  aga  täpselt  ei  tea
Ei  tea,  ei  ole  midagi  kuulnud

Mobiil-­ID  tuntus  ja  kasutamine
%  kõikidest  vastajatest

36

19%

81%

jah ei

Kas  Te  teate,  mis  on  Mobiil-­ID?

2014  „teab“:  47%
2014  „ei  tea“:  37%

Kas  Te  kasutate  Mobiil-­ID?

2014  „jah“:  8%
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23%

32%

45%

Teab
On  kuulnud,  aga  täpselt  ei  tea
Ei  tea,  ei  ole  midagi  kuulnud

Smart-­ID  tuntus  ja  kasutamine
%  kõikidest  vastajatest

37

8%

81%

jah ei

Kas  Te  teate,  mis  on  Smart-­ID? Kas  Te  kasutate  Smart-­ID?



SUUR  AITÄH  KUULAMAST  
JA  KAASA  MÕTLEMAST!


